Nas questdes de 1 a 30, marque, em cada uma, a unica opgao correta, de acordo com o respectivo comando. Na folha de respostas,
a indicagdo do campo SR ¢ facultativa e ndo contara para efeito de avaliagdo; servira somente para caracterizar que o candidato
desconhece a resposta correta. Use a folha de rascunho para as devidas marcagdes e, posteriormente, a folha de respostas.

LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 1 1

Nosso pais detém a confortavel posi¢do de possuir
16% da agua doce do planeta. Entretanto, ja existem no pais
conflitos pelo uso desse precioso liquido. Quando analisamos
avariabilidade ao longo do pais, observamos que, nas regides
onde existe maior demanda, a 4gua ndo esta disponivel, seja
na quantidade ou na qualidade requerida. Essa situagdo de
desequilibrio negativo entre oferta e demanda e a questdo dos
usos multiplos geram situagdes de conflito que devem ser
administradas pelo poder publico. A prioridade de uso da
agua no Brasil € o abastecimento publico e a dessedentagéo
de animais, entretanto os outros usos (por exemplo, geragido
de energia elétrica, irrigagdo, navegagdo, abastecimento
industrial e lazer, entre outros) ndo tém suas prioridades
definidas. Assim, em situagdes de conflito de interesse, faz-se
necessaria a negociagdo para estabelecer as restricdes e
compensagdes entre as partes interessadas.

B. Braga. Redefinindo prioridades no uso da agua.

In: Gazeta Mercantil, 5/2/2002 (com adaptagdes).

Assinale a opcdo cujo fragmento constitui uma continuagéo

coesa e coerente do texto acima.

O Por outro lado, a recente crise de energia elétrica enfatizou
para a populagdo em geral a importancia de nossos recursos
hidricos para a geragao de energia no Brasil.

® Haveria uma proposta do setor elétrico de utilizar o
reservatorio de Ilha Solteira até o seu volume minimo para
produzir uma quantidade de energia notavel, da ordem de
4.700 MW-més.

@® E nesse contexto que a Agéncia Nacional de Aguas, dentro de
seu papel de reguladora e mediadora de conflitos de uso, vem
atuando, principalmente no que se refere a operagdo de
reservatorios.

® Por isso, essa situagfo era inaceitavel pelo setor hidroviario
em fung@o da interrupg¢do do transporte e de uma eventual
demora na sua retomada.

@ Ao invés de paralisar, entdo, o sistema hidroviario, houve um
aumento de 26% na carga de gréos transportada, com grande

beneficio para o setor e para o pais.

QUESTAO 2 1

Hoje, 91% da energia elétrica produzida no Brasil tem
origem hidraulica. Ora, em uma situag&o de crise energética,
como a que vivemos, parece claro que tenhamos de rever as
prioridades na utilizagdo de nossos recursos hidricos.
Exatamente isso foi o que indicou o Comisséo de Gestdo da
Crise em suas resolugdes. No caso da disputa entre o setor
elétrico e o setor hidroviario na bacia dos rios Tieté e Parana,
houve espago para uma negociacdo em que seguramente
ambas as partes sairam com resultado positivo. O sistema de
geracdo hidrelétrica da bacia do rio Tieté foi uma das
alavancas do desenvolvimento do estado de Sao Paulo a partir
da década de 50. Na década de 90, foi implementada a
hidrovia Tieté-Parana, que foi responséavel pela demonstragio
da viabilidade técnico-econdmica desse modo de transporte
e de que as aguas do Tieté e do Parana tinham um novo uso
a se considerar. A importancia da bacia do Parand para
o setor elétrico € notdvel. Sua capacidade instalada, de
aproximadamente 50 milhdes de KW, representa 76% da
capacidade instalada no pais.

Idem, ibidem

Assinale a opg@o que esta de acordo com as idéias do texto.

(A)

(E]
e
(D]
(E]

Em situagdo de crise energética, o setor hidroviario sempre
fica prejudicado.

O Brasil é um dos paises em que o uso de energia solar
ultrapassa o uso da energia hidraulica.

A capacidade instalada de energia elétrica na bacia do Parana
representa 34% da capacidade nacional.

E possivel conciliar a geragfio de energia e o uso hidroviario
dos rios.

O desenvolvimento do estado de Sdo Paulo impulsionou a
capacidade hidrovidria da bacia do Tieté desde a década
de 50.

QUESTAO 3 )

1

No rio Sdo Francisco, houve conflito entre o setor
elétrico e o setor de abastecimento doméstico a jusante do
reservatorio de Funil. Mais de 12 cidades que usavam o
Paraiba do Sul como fonte de abastecimento de dgua tiveram
seus sistemas garantidos, apesar da necessidade de estocagem
de dgua para geracdo hidroelétrica no reservatorio de Funil.
Esse € um caso que indica a extrema oportunidade da criagdo
da agéncia reguladora do uso dos recursos hidricos no Brasil.
Em situagdes de crise, a criatividade dos técnicos € bastante
grande e pode prover subsidios para corretas decisdes
politicas.

Idem, ibidem.

Em relag@o ao texto acima, assinale a op¢éo incorreta.

(A]
(E]
®
D]
(E]

TP

Na linha 2, o termo “a” € classificado como preposicéo.

A palavra “garantidos” ({.5) concorda com “cidades” ({.3).
A lingua portuguesa culta aceita como corretas tanto a forma
“hidroelétrica” quanto a forma hidrelétrica.

O pronome demonstrativo “Esse” ({.7) € um recurso coesivo,
pois retoma as informagdes de periodos anteriores.

O verbo “prover” ({.10) esta sendo utilizado com o sentido de
dar, oferecer, fornecer.
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QUESTAO 4 1

1 A é4gua ¢ considerada um recurso ou bem econémico,
porque ¢ finita, vulneravel e essencial para a conservacdo da
vida e do meio ambiente. Além disso, sua escassez impede o

+ desenvolvimento de diversas regides. Por outro lado, ¢
também tida como um recurso ambiental, pois a alteragéo
adversa desse recurso pode contribuir para a degradagio da

7 qualidade ambiental. Ja a degradagdo ambiental afeta, direta
ou indiretamente, a satide, a seguranga e o bem-estar da
populagdo; as atividades sociais e econdmicas; a fauna e a

10 flora; as condi¢des estéticas e sanitdrias do meio; e a
qualidade dos recursos ambientais. O controle da poluigdo da
4gua ¢ necessario para assegurar e manter niveis de qualidade

13 compativeis com sua utilizagdo. A vida no meio aquoso
depende da quantidade de oxigénio dissolvido, de modo que
o excesso de dejetos organicos e toxicos na dgua reduz o

s nivel de oxigénio e impossibilita o ciclo biolégico normal.

Zilda Maria Ferrdao Borsoi e Solange Domingo Alencar
Torres, Politica de recursos hidricos no Brasil. Internet:
<http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>.

Em relag@o ao texto acima, assinale a opg&o incorreta.

O A palavra “bem” ({.1) é um substantivo que tem o sentido de
patrimoénio.

Ao substituir a palavra “vulneravel” ({.2) pela expressdo
facilmente alteravel, o texto permanece coerente.

O pronome “sua” ({.3) refere-se a “agua” ({.1).

Nas linhas 7 e 8, as palavras “direta ou indiretamente” e as
virgulas que as isolam podem ser retiradas do texto sem
prejuizo para a correcdo gramatical.

Nas linhas 9 e 10, seria gramaticalmente correto substituir por
travessdes os sinais de ponto-e-virgula da enumeragdo de
itens.

QUESTAO 5 )

Além de ser fundamental o gerenciamento dos
recursos hidricos pelas bacias hidrograficas, existem outros
dois pontos basicos na gestdo: a outorga para o uso e a
cobranga pelo seu uso. A outorga ¢ atribuicdo exclusiva do
poder publico, federal ou estadual, que deve avaliar o efeito
do novo uso sobre os antigos usuarios e sobre o meio
ambiente. Uma rede de monitoramento da quantidade, da
qualidade e da distribuigdo das aguas deve considerar que

0@ ©

®

I todos tém direito a pleitear acesso aos recursos hidricos.

I adaguaéum bem econdmico.

IIT  a bacia hidrografica como unidade de planejamento.

IV aagua deve ser utilizada de critérios sociais, econdmicos e
ambientais.

V  os usudrios devem participarem da administragdo da agua.

VI a avaliag@o sistematica dos recursos hidricos de um pais &

responsabilidade nacional e deve ser assegurada pelo

governo.

um esforgo constante na educagdo ambiental da sociedade

¢ impressindivel.

VIII ¢ indispensavel a cooperag@o internacional quando se trata
de rios que atravessem ou sirvam de fronteiras entre paises.

Vil

Texto e itens adaptados de Zilda M. F. Borsoi e Solange D. A.
Torres, Politica de recursos hidricos no Brasil. Internet:
<http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>

Seria gramaticalmente correto e coerente complementar o texto
acima com os fragmentos de texto contidos nos itens

O LI, Vie VIII ® IIL 1V, Ve VI
QO LI, IVeVIL @ IV,V,Vle VI
© IL 111, VI e VIIL

MATEMATICA

Texto MAT — questdes 6 e 7

Em meio a crise energética brasileira, cresce a busca
por solugdes rapidas que revigorem os atuais meios de
geracdo de eletricidade e eliminem a possibilidade de
apagdes. Solugdes rapidas e magicas, porém, ndo existem.
Pesquisadores da Universidade Estadual de Campinas
(UNICAMP) desenvolveram programas de computador que
melhoram em 5% o rendimento energético das usinas
hidrelétricas, fonte de 92% da eletricidade do pais. Assim,
esses programas sdo capazes de proporcionar — sem novas
obras e grandes investimentos — um aumento igual a
2.250 megawatts (MW) de poténcia na produgdo nacional de
energia elétrica.

Pesquisa FAPESP, junho/2001 (com adaptagdes)

QUESTAO 6 1

A época da noticia do texto MAT, a produgdo nacional de
energia elétrica, em MW de poténcia, era

inferior a 30.000.

superior a 30.000 e inferior a 35.000.
superior a 35.000 e inferior a 40.000.
superior a 40.000 e inferior a 44.000.
superior a 44.000.

QUESTAO 7 1

Segundo a revista Ciéncia Hoje (jan/2001), as regides Sul,
Sudeste e Centro-Oeste consomem 78% da energia elétrica no
pais, enquanto as regides Norte e Nordeste consomem 0s outros
22%. Mantidas essas proporgdes de consumo e supondo que um
aumento igual a 2.250 MW de poténcia na produgéo nacional de
energia elétrica, como o mencionado no texto MAT, fosse
distribuido as regides brasileiras, entdo, as regides Norte e
Nordeste seriam destinados

POOO®O

0O 225 MW. © 495 MW. Q@ 1.755 MW.

® 450 MW. ® 755 MW.

| RASCUNHO I |
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QUESTAO 8 1

Uma lei federal determina que a 4gua mineral
engarrafada contenha, por litro (L), no maximo 2 mg do
agente Y. Uma companhia de engarrafamento obtém agua
mineral de uma fonte totalmente isenta desse agente.
Entretanto, a companhia tem um tanque com 1.000.000 L de
4dgua misturada ao agente Y, contendo um total de
10.000.000 mg desse agente. Em vez de descartar a 4gua do
tanque, a companhia decidiu misturar agua limpa da fonte a
4gua misturada ao agente. Se x litros de 4gua limpa sdo
adicionados a agua contaminada, a concentra¢do (C) do
agente Y na mistura, em mg/L, sera dada por

o) = 10000000
(1.000.000 + x)

De acordo com as informagdes acima, a quantidade minima de
agua limpa que a companhia de engarrafamento deve adicionar
a agua contaminada, para que a concentragdo do agente Y na
mistura resultante esteja de acordo com a lei, ¢ de

© 1.000.000 L. © 3.000.000 L. ® 5.000.000 L.
® 2.000.000 L. ® 4.000.000 L.

QUESTAO 9 1

O grafico abaixo representa a vazdo de agua de uma represa,
medida em milhdes de litros por dia, durante 0 més de maio.
Observa-se que a vazdo decresceu 1 milhdo de litros por dia, de
forma constante, do dia 5 ao dia 14, inclusive.

254
204 e

o 154

]

N

[

>0
s T
0 5 10 15 20 25 30

dia

Com base nessas informagdes, julgue os seguintes itens.

I A vazdo de 4gua da represa decresceu durante todo o més de
maio.

IT A vazio de 4gua da represa foi igual a 20 milhdes de litros no
dia 6 de maio.

III A vazdo de 4gua da represa foi inferior a 11 milhdes de litros
no dia 16 de maio.

IV A vazio total de agua da represa, do dia 5 até o dia 10 de
maio — incluidos os dias 5 e 10 —, foi igual a 105 milhdes
de litros.

V Os valores, em milhdes de litros de agua, correspondentes a
vazdo do dia 5 ao dia 14 formam, nessa ordem, uma
progressdo geométrica.

A quantidade de itens certos ¢ igual a

01 0 2. o 3. ® 4. 0 s.

| RASCUNHO I
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QUESTAO 10 1

A bacia Amazonica concentra 72% do potencial hidrico nacional. A distribuicéo regional dos recursos hidricos € de 70%
para a regido Norte, 15% para a Centro-Oeste, 12% para as regides Sul e Sudeste, que apresentam o maior consumo de 4gua, e
3% para a Nordeste.

Internet: <http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>

Assinale a op¢do cujo grafico corresponde as informagdes do texto acima, referentes a distribuig¢éo regional do potencial hidrico
brasileiro.
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CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

Nas questdes de 11 a 15, amenos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os programas mencionados estao
em configuragdo-padréio, em portugués; que o mouse esta configurado para pessoas destras e que expressdes como clicar, clique
simples e clique duplo referem-se a cliques com o botéo esquerdo do mouse. Considere também que ndo ha restricdes de protegdo

e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

Texto CI — questdes 11 e 12

A figura abaixo mostra uma janela do Word 97, com um trecho de um texto que esta sendo editado por um usudrio.

¥ ] Arquive Editer Exzibir beanr Eormater Ferramentes Tebela Janela Auda - [8] x|
D &L¥F|(IiGR-T - - Rw BEAOEWNL B Y ax |5
Plrewsad # | lweas Plere Powsn ST WS E EEIA R EE*# o-

‘_E...|..._...:_...1....:_...‘_..._....q_.,.....l...."...”.,.l’H
-

A FORMA D0 TEMPO -

§ Cooue € o tempo? Um rio ondolante que carega todos os
< possos sonhos? Ouoos Inlhos de um trem? Talver ele lenha
- oourvas & desvios, permitindo que vocg possa continear seguindo

T em fremte e, aimda assiny, retormar 2 uma estacio anterior da linha,
) O oeseritor do séenlo XTI escrevel: “Mada

Ilﬂllllll ] L]

a1 Seclo 1 En S Ban Ln ¥ Cd 27 LE &

aldl= 4

QUESTAO 11 1 QUESTAO 12

Com base na figura apresentada no texto CI e com relagdo ao

Ainda com base na figura apresentada no texto CI, assinale a
opcdo cuja seqiiéncia de agdes € suficiente para se mover o

Word 97, assinale a opgéo correta. trecho “Ou os trilhos de um trem?” para um outro local do

documento.

O Para selecionar todo o paragrafo iniciado em “O que € o
tempo?”, é suficiente aplicar um clique duplo sobre qualquer
uma das palavras desse paragrafo.

® Para iniciar o assistente do Office que fornece topicos de

ajuda e auxilio a realizagdo de tarefas com o Word 97,

qT .

¢ suficiente clicar em

® Para inserir uma linha entre o paragrafo iniciado em “O que
¢ o tempo?”’ e o paragrafo iniciado em “O escritor”,

¢ suficiente clicar no final do primeiro paragrafo e pressionar

a tecla @

@ Para transferir o ponto de inser¢éo para a primeira coluna da
primeira linha da pagina 2 do documento, ¢ suficiente clicar
;e ~ - .
uma Unica vez no botéo _l, da barra de rolagem vertical.

@ Supondo que o titulo “A FORMA DO TEMPO” ndo esteja

formatado como negrito, para aplicar-lhe negrito, € suficiente,
apos seleciona-lo, pressionar a tecla [on] e, mantendo-a

pressionada, teclar @, liberando, em seguida, a tecla E

O Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla

Ctrl e,

mantendo-a pressionada, teclar M, liberando, entdo, a tecla

M; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar

no menu =4 e, na lista de opgdes decorrente dessa agdo,

selecionar a opgéo Colar.

; clicar no local
-

para onde se pretende mover o trecho; clicar em .

Selecionar o referido trecho; clicar com o botdo direito do

mouse sobre a selegdo; na lista que aparece em decorréncia

dessa agdo, clicar em Copiar; aplicar um clique duplo no local

Selecionar o referido trecho; clicar em

para onde se quer mover o trecho; pressionar a tecla
e, mantendo-a pressionada, teclar LX], liberando, entdo, atecla

= |

Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla o e,

mantendo-a pressionada, teclar @, liberando, entdo, a tecla
@; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar

Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla

em
Ctrl e’
mantendo-a pressionada, teclar @, liberando, entdo, a tecla

M; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar

no botio i
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QUESTAO 13 1

S Microsoft Excel - Cromogramas
® | Arqures Edilsr Esbir Wesnr Eomals Feitamenas Deces Jansa
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A figura acima mostra uma janela do Excel 97, com uma planilha
que estd sendo editada por um professor, contendo datas
referentes a eventos de um curso. Com base nessa figura e com

relag@o ao Excel 97, julgue os itens seguintes.

I Para se aumentar a largura da coluna A, ¢ suficiente clicar no
cabecalho dessa coluna— " #& | — e pressionar a tecla @,

até que a largura desejada tenha sido obtida.

Il Para se alterar o formato do conteudo da célula C3 de
20/03/02 para 20/03/2002, ¢ suficiente clicar na referida
célula e, em seguida, clicar em Fe

III Para se excluir os contetidos das células C5 e C6, mantendo os

conteudos das demais inalterados, é suficiente que o professor
’De\s‘al

IV Caso o professor deseje selecionar o grupo de células

selecione essas células e, em seguida, pressione a tecla

formado pelas células B2, B3, C2 e C3, sera suficiente que ele

|/ shift

clique na célula B2, pressione a tecla e, mantendo-a

pressionada, clique na célula C3, liberando, entdo, a tecla

V Caso o professor selecione a célula C2 e clique em ,

o conteudo de todas as células da coluna C sera centralizado.

Estdo certos apenas os itens

® IleV.
® IllelV.

0 Iell G IVeV.

O Ilelll

QUESTAO 14 1

ERExplorando - Disgueie de 3% (&)

A Edionr Epbir § Eevortos  Feromonias Al -
s =5 = | % TH iy, 8 ) L
Vol = Awshgw + Atrmg | Recony Copst Cosr Dealpes
Hams [fam._|Tip
Frol : {MB [
LA | Ll
5 BB Byt bre B s ccmmpit e

A figura acima mostra uma janela do Windows Explorer, que
estd sendo executado em um computador cujo sistema
operacional é o Windows 98. Com relagdo a essa figura, ao

Windows Explorer e ao Windows 98, julgue os itens abaixo.

I O arquivo DF=i=cna contém uma quantidade de byzes superior
a 40 mil hytes.

IT Caso o disco A: ndo esteja protegido contra gravagéo, e se
deseje excluir o arquivo Ir=cns, € suficiente aplicar um
clique duplo sobre o icone HF=ksicuin,

IIT Caso se deseje abrir o arquivo DF=i=nis, € suficiente clicar
com o botdo direito do mouse sobre o icone =i

e, na
lista de op¢des decorrente dessa agédo, clicar em Abrir.

IV Caso se clique em S , sera exibido o contetido do disco C:,
e, caso se clique novamente nesse mesmo botdo, sera exibido
o conteudo do disco D:.

V Caso se deseje formatar o disco A:, é suficiente clicar na

opgao Formatar, existente na lista de opgdes do menu EW,

Estdo certos apenas os itens

0 lell © IlelV. @ [VeV.

O lelll ® IlleV.

UnB / CESPE - CHESF

Concurso Publico — Aplicagéo: 26/5/2002

Cargo: Assistente Técnico A/ Fungdo: Técnico em Contabilidade —6/ 11

E permitida a reprodugéo, desde que citada a fonte.




QUESTAO 15 1

Chesf - Microzoft Internet Explorer
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A figura acima ilustra uma janela do Internet Explorer 5, executado em um computador cujo sistema operacional ¢ o Windows 98

e cujo URL (uniform resource locator) da pagina mostrada esta indicado no campo ERAE/E8 A cerca do Internet Explorer, julgue

os itens a seguir, tendo como base a figura mostrada.

I Como o mapa mostrado na pagina Web ilustrada ndo constitui um Ayperlink, ndo é possivel salva-lo como figura, no computador

em questdo, no formato .bmp.

IT A pagina mostrada na janela do Internet Explorer 5 encontra-se associada ao sife cujo URL ¢é http://www.chesf.gov.br.

. , . . , . ~ - ~ -
IIT Com base na figura, ¢ impossivel garantir qual pagina Web seré carregada ao se clicar no botdo *#= ou no botdo *===Por outro

lado, ¢ possivel garantir qual pagina Web sera carregada ao se clicar no botao sk,
IV Para se enviar a pagina mostrada como corpo de e-mail a um destinatario na Internet, ¢ suficiente clicar com o botdo direito do
mouse em L Camsin e, em seguida, em 2 Mesengey

V O acesso mostrado na figura esta sendo realizado em modo off-line, o que permite uma maior velocidade no download de

informagdes pela Internet.

Estdo certos apenas os itens

0 lell O leV. © Ilelll @ IllelV. G IVeV.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 16 )

A seguir estédo relacionados alguns fatos contabeis.

I compra de mercadorias para estoque a vista

II reconhecimento de receita de juros sobre capital emprestado

IIT recebimento de uma fatura antecipadamente com desconto
de 10%

Considerando os fatos relacionados acima, assinale a opgdo
correta.

@ O fato contabil I ¢ modificativo.

® O fato contabil I é permutativo.

® O fato contabil III € misto.

® Os trés fatos contabeis sdo mistos.

@ Os trés fatos contabeis sdo modificativos.

QUESTAO 17 1

Acerca de contas e suas naturezas, assinale a opgéo correta.

O As contas de ativo tém saldo de natureza credora, em sua
maioria.

® As contas de passivo tém saldo de natureza credora, em sua
maioria.

® Contas s3o designagdes genéricas encontradas na bibliografia
contabil, com codigo de cifragem, s6 permitido o acesso ao
seu conceito pelos profissionais de contabilidade.

® As contas de despesas sdo debitadas para encerramento, ao
final do exercicio social.

@ As contas de receita possuem saldo permanentemente, ao
longo da vida da empresa.

QUESTAO 18 )

Com relagdo ao registro de uma operacdo de aumento de capital
social, com emissdo de novas agdes por uma companhia aberta,
cujo prego de emissdo inclui uma parcela de agio, assinale a
opc¢ao correta.

O O valor do agio deve ser debitado em uma conta de reserva
de capital.

® A parcela integralizada referente ao capital social deve ser
creditada no caixa.

® E obrigacdo social de uma empresa efetuar o registro dessa
operagdo no livro de controle de contas correntes.

® Caso venha a ser utilizado adiantamento para aumento de
capital para subscricdo integral das agdes dessa emissdo, o
capital social e a reserva de capital serdo aumentados com
esse crédito, sem haver ingresso de recursos novos no caixa
da empresa.

@ No registro em livro diario dessa operagdo, ndo é necessario
respeitar a ordem cronologica dos fatos.

QUESTAO 19 1

Em um patriménio cujo ativo total seja de R$ 200.000,00,

financiado em 30% por capitais de terceiros e o restante por
capital préprio, com um ativo circulante mais ativo realizavel a
longo prazo de 55% do total do ativo, o valor do ativo
permanente sera

maior que R$ 85.000,00.
de R$ 80.000,00.
de R$ 75.000,00.
de R$ 70.000,00.
menor que R$ 70.000,00.

QOO

QUESTAO 20 )

Um ativo de R$ 500.000,00 financiado por passivo circulante em
R$ 150.000,00 e exigivel a longo prazo em R$ 200.000,00,
considerando-se a ndo-existéncia de resultado de exercicio
futuro, tera uma situacdo liquida patrimonial

© menor que R$ 100.000,00.
® de R$ 110.000,00.
®© de R$ 120.000,00.
®© de R$ 130.000,00.
@ maior que R$ 140.000,00.

| RASCUNHO I 1
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QUESTAO 21 |

Acerca do registro apresentado abaixo, assinale a opg¢do correta.

historico valor
venda de mercadoria a vista 60.000,00
custo da mercadoria 30.000,00

comissdo sobre a venda bruta: 5%

O O valor de venda de mercadoria deve ser debitado em conta
de receita de vendas brutas.

® O custo das mercadorias, caso a empresa adote o sistema de
inventario permanente, sera registrado somente no inventario
de encerramento de periodo.

® A comissdo sobre as vendas deve ser levada a crédito de uma
conta de despesa.

® O registro da venda, em uma empresa mercantil, deve
respeitar o periodo de competéncia e ser feito no momento da
conclusdo da transagdo, independentemente do fato
financeiro.

® O valor da comissfio sobre as vendas sera inferior a
R$ 1.500,00, por causa da incidéncia de impostos de 20%
sobre as vendas.

QUESTAO 22 I

A respeito de analise e conciliagdes contabeis, assinale a op¢do
correta.

O Na conciliagdo bancaria, se um cheque emitido pela empresa
ndo for contabilizado pelo banco, o saldo do extrato bancario
sera menor que o saldo contabil.

® Naconciliagdo de contas a receber de uma empresa que tenha
grande volume de clientes, ¢ aconselhavel a utilizagdo de uma
conta transitoria, retificadora de contas a receber, para
controle da movimentacdo de valores recebidos de cada
cliente e os créditos bancarios efetivados em valores globais.

® Um balango de final de exercicio s podera ser encerrado, se
os saldos em contas-correntes bancarias, indicados nos
extratos, forem iguais aos saldos contabeis de cada conta de
banco.

® Uma despesa bancaria debitada pelo banco e ainda ndo
contabilizada no periodo levara a um saldo contéabil da conta
bancos menor que o do extrato, referente 8 mesma conta.

@ Naconciliagdo de saldo de empréstimo a pagar com a posi¢do
bancdria, caso haja diferenga de juro a ser contabilizada pela
empresa, ela deve ser levada diretamente ao patrimdnio
liquido, sem passar por conta de resultado, se houver
incerteza quanto ao valor devido.

QUESTAO 23 )

Acerca do balancete de verificag@o, assinale a opgéo correta.

O O balancete de verificagdo apresenta o saldo apenas das
contas devedoras.

® O balancete de verificagdo apresenta o saldo apenas das
contas credoras.

® As contas patrimoniais apresentadas no balancete de
verificagdo ndo podem evidenciar a movimentagdo de um
meés ou outro periodo diferente, mas apenas os saldos de final
de periodo.

® O balancete de verificagdo deve apresentar as contas de
resultado encerradas em cada més.

@ Um balancete de verificagdo que apresenta um saldo devedor
total diferente do saldo credor total pode ser explicado por
um langamento enganado, por meio do qual certa conta pode
ter sido debitada quando deveria ter sido creditada no registro
de uma tansacdo.

QUESTAO 24 1

Com relagdo ao balango patrimonial, componentes e critérios de
avaliag8o, assinale a opgdo correta.

® Uma empresa que tenha um ativo de R$ 1.000,00 e adquira
um maquina para o ativo permanente, no valor de R$ 200,00,
pagando 20% a vista e o restante em 30, 60 e 90 dias, terd um
aumento do patriménio liquido no valor de R$ 40,00.

® Em resultados de exercicios futuros devem ser registrados os
adiantamentos para futuro aumento de capital social.

® Os recursos aplicados no ativo diferido serdo amortizados
periodicamente, em prazo de até 10 (dez) anos, a partir do
inicio da operagdo normal ou do exercicio em que comecem
a ser usufruidos os beneficios deles decorrentes, devendo ser
registrada a perda do capital aplicado quando abandonados os
empreendimentos ou atividades a que se destinavam, ou
quando comprovado que essas atividades ndo poderdo
apresentar resultados suficientes para amortiza-los.

® Os lucros remanescentes, apos o pagamento de dividendos,
devem ser classificados como reserva de capital.

® E requerida a constituigdio da provisdo para devedores
duvidosos, para ajustar o valor de contas a pagar a
fornecedores.

QUESTAO 25 1

Acerca da demonstra¢do do resultado do exercicio, assinale a
op¢ao correta.

O A demonstragio do resultado do exercicio discriminara, entre
outros itens, a receita bruta das vendas e servicos, as
dedugdes das vendas, os abatimentos e os impostos.

® As receitas de vendas sdo registradas no momento do
recebimento do pedido, independentemente do recebimento
do dinheiro ou crédito.

® A receita deve ser registrada no momento do recebimento
antecipado a venda.

® As despesas representam todos os gastos da empresa, com
beneficios esperados para o futuro ou néo.

@ A demonstragdo do resultado discriminara a despesa com
dividendos a serem pagos em cada exercicio social.

QUESTAO 26 1

Julgue os itens abaixo, relativos a contabilidade.

I O razonete tem o débito do lado direito de quem olha e o
crédito do lado esquerdo.

II O livro diario é de escrituragdo obrigatdria pelas empresas
mercantis optantes do lucro real.

III O livro-razdo ¢ de escrituragdo obrigatéria pelas
microempresas.

IV A tomada de um empréstimo bancério a curto prazo leva a
um registro a débito da conta bancos e a crédito de uma conta
de empréstimos no passivo circulante.

V Um empréstimo de longo prazo deve ficar registrado no
passivo exigivel a longo prazo até a sua liquidacdo.

Estdo certos apenas os itens

O lell ® IlelV. @ [VeV.
® Ilelll @ IlleV.
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Balanco patrimonial de uma companhia aberta — questdes 27 e 28

balanco patrimonial (em R$ mil)

ativo 31/12/2000 31/12/1999 passivo 31/12/2000 31/12/1999

circulante 942.000 862.000 |[circulante 644.000 450.000
disponibilidades 50.000 150.000 |fornecedores 255.000 200.000
contas a receber de vendas 525.000 425.000 [pessoal e encargos a pagar 120.000 85.000
estoque de mercadorias 320.000 256.000 [tributos a pagar 52.000 50.000
despesas do periodo seguinte 10.000 8.000 [aluguéis e seguros a pagar 25.000 20.000
adiantamentos 15.000 10.000 |dividendos 32.000 30.000
tributos a recuperar 20.000 12.000 |empréstimos 150.000 60.000
outras 2.000 1.000 [outras 10.000 5.000
realizavel a longo prazo 25.000 20.000 |exigivel a longo prazo 312.000 160.000
empréstimos 25.000 20.000 [empréstimos 312.000 160.000
permanente 990.000 537.000 [patrimonio liquido 1.001.000 809.000
investimentos 225.000 15.000 |capital social 700.000 700.000
imobilizado 750.000 520.000 |reservas de capital 50.000 5.000
diferido 15.000 2.000 [reservas de lucros 25.000 35.000
lucros acumulados 226.000 69.000

total 1.957.000 1.419.000 [total 1.957.000 1.419.000

QUESTAO 27

Considerando o balango apresentado acima, julgue os itens a seguir.

I Em despesas do periodo seguinte, podem estar registrados os pagamentos antecipados de prémios de seguros.

I Em tributos a recuperar, podem estar registrados os créditos de ICMS pela compra de mercadorias.

IIT No imobilizado, ndo se registram os bens intangiveis, como marcas e patentes.

IV A reserva legal é uma reserva de capital.

V A reserva de lucros a realizar € uma reserva de capital.

Estdo certos apenas os itens

O lcll
O Ielll

QUESTAO 28

© IlelV.
® IlleV.

G IVeV.

Ainda considerando o balango apresentado, julgue os itens a seguir.

I Caso a empresa venha a registrar uma despesa corrente de impostos a pagar, ird acrescer valor no passivo circulante, com efeito
negativo no patriménio liquido.

IT A alienacdo de parte do ativo imobilizado, que esté fora de servigo, com prejuizo, retirara dinheiro de caixa e reduzira a liquidez
da empresa.

IIT A aquisi¢8o de ativo imobilizado financiada implicara aumento do passivo circulante ou exigivel a longo prazo.

IV Na companhia em que o ciclo operacional tiver duragdo maior que o exercicio social, a classifica¢éo no circulante ou no longo
prazo tera por base doze meses.

V  Os créditos tributérios existentes no ativo circulante ndo podem conter crédito de imposto de renda, de espécie alguma, ja que a

empresa opera com lucro.

Estdo certos apenas os itens

® IlelV. G IVeV.

® IlleV.

O lcll
® Ielll
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QUESTAO 29 1

Considerando a demonstragdo do resultado do exercicio de uma sociedade an6nima, assinale a opgao correta.

(A

® 00 ©

QUESTAO 30

As participagdes de debéntures, empregados, administradores e partes beneficiarias e as contribui¢des para institui¢des ou fundos
de assisténcia ou previdéncia de empregados deverdo ser evidenciadas na demonstragio de lucros acumulados.

Na determinagdo do resultado do exercicio, serdo computadas as receitas e os rendimentos do periodo segundo a sua realizagédo
em moeda.

Na determinagéo do resultado do exercicio, serdo computados os custos, despesas, encargos e perdas, somente quando pagos.
O aumento do valor de elementos do ativo em virtude de novas avaliagdes, mesmo néo realizado, podera ser computado como
lucro para efeito de distribuigdo ou participacdes.

A demonstragdo do resultado do exercicio discriminara o lucro ou prejuizo liquido do exercicio e o seu montante por agdo do
capital social.

Acerca de contabilizacdo de operagdes contabeis diversas, assinale a opgéo correta.

P00 ©

O passivo em moeda estrangeira, para efeitos de encerramento de balango, deve ser atualizado pelo cambio até o dia em que foi
paga a ultima parcela da divida.

Os aluguéis pagos antecipadamente, de valores relevantes, devem ser registrados em despesa no més do pagamento.

Os impostos devidos sobre as vendas devem ser contabilizados no ativo em contrapartida de um crédito na receita de vendas.
A depreciagdo deve ser contabilizada em cada periodo a débito de despesa de depreciagdo e a crédito de depreciagdo acumulada.
Na contabiliza¢do da folha de pagamento, os encargos sociais, parte empresa, devem ser deduzidos dos valores a pagar a
empregados, registrados no passivo circulante, e creditados a contribuigdes sociais a recolher, também no passivo circulante, sem
afetar as despesas.
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